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    ATA DA 9ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 18/04/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Caroline Pavanatto Calonti, Claudemir de Menezes Corrêa, José 

Sirlei Lopes Bataioli, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dezoito dias do mês de abril de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, com a posse do 

vereador José Sirlei Lopes Bataioli, diante da licença concedida ao vereador Moisés 

Cerentini. Neste ato nobre o vereador José Sirlei Lopes Bataioli entregou a 

declaração de bens e fez o juramento. Posteriormente foi realizada a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A 

Senhora Presidente solicitou ao Vereador Zauro Elias de Arreal que realizasse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão 

Ordinária nº 008/2022 do dia 11/04/2022. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE – 

Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos, ocupando a tribuna 

para complementar a sua indicação que será votada nesta sessão, onde espera que 

a administração municipal estude a mesma com carinho pois já existe a Lei Federal 

191 de 08/03/2022, e veja uma forma legal de ajudar a esses funcionários da saúde 

que tanto batalharam no período da pandemia. Deixando também a saudação aos 

demais funcionários que durante a pandemia também trabalharam, mas como a lei é 

específica à funcionários da área da saúde, o vereador fez essa indicação. Falou 

também sobre o letreiro indicando o nome da cidade NOVO CABRAIS no trevo de 

acesso a cidade, o qual encontra-se danificado há bastante tempo. Menciona que 

para pessoas que são de outras localidades dá a impressão de que está apenas 

“quebrado ali”, mas para os munícipes que o vê todos os dias quebrado e há meses, 

sendo que nada foi feito, o vereador gostaria muito que a secretaria de obras desse 

uma atenção e consertasse as letras. Ficou muito feliz assim como o colega Jonas e 

agradeceu a Brigada Militar pelo apoio referente aos quebra-molas da escola Teófilo 

Teodoro Streck, os quais estão sendo construídos, ficando muito contente e 
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agradecendo a secretaria de obras por atender o apelo. Para finalizar, convidou toda 

a população para prestigiar a festa da Escola Municipal Teófilo que será dia 

24/04/2022, no próximo domingo, esperando que os pais, alunos e pessoas em 

geral estejam presentes para abrilhantar mais essa festa na qual o Fabinho é 

presidente, e o vereador vice-presidente. Vereador Silomar Garcia Silveira – O 

vereador cumprimentou a todos, ocupando a tribuna para primeiramente parabenizar 

a posse do vereador José Sirlei Bataioli, sendo que da outra vez que o mesmo 

ocupou a vaga, o vereador não encontrava-se, pois ele quem o substituiu. Disse ao 

colega vereador que a partir do momento que se faz o juramento e ocupa-se 

assento nesta vaga, Vossa Excelência não é suplente, e, até o final da licença do 

vereador Moisés o vereador é imbuído de todas as prorrogativas de competências 

dessa casa. Portanto fez questão de frisar, como um defensor da vereança por aí a 

fora pelos cargos que ocupa, e dizer que tenha uma exitosa passagem nessa Casa 

que será não a última, apenas mais uma de outras que virão, ainda ressaltando que 

mesmo foi um vereador muito atilado e determinado quando aqui esteve. O vereador 

fez um registro, que em tese não faria pois, pessoalmente de forma subjetiva e 

pessoal não sentiu-se atingido porque entende que isso é uma impressão, imagem 

ou uma opinião que as pessoas possam ter de outras. Mas no dia de hoje, 

conversou com lideranças e apoiadores, sentiu-se compelido a fazer o 

pronunciamento, porque houve ofensa a ex-vereadores, ex-presidentes desta casa, 

ex-prefeitos e a vice-prefeito. Ficou informado que no dia de hoje o Sr. Valério Lawall 

ex-prefeito por dois mandatos, ex vice-prefeito, presidente de partido, assessor de 

deputado estadual, fez um registro entendendo, segundo informações, que sentiu-se 

ultrajado nessas funções que ocupou, nesse histórico, que tem com nível até de 

Estado, da mesma forma a ex-vereadora Angélica, ex presidente do partido, ex 

candidata a cargos eletivos confidenciou que estaria também fazendo um registro de 

ocorrência em face disso porque representa a sua comunidade, já representou o 

poder o município de Novo Cabrais dando assim uma satisfação perante essa 

situação. O vereador e colega Zauro citado também entende assim como se fosse 

uma opinião pessoal de outros sobre os vereadores, mas representantes de um 

poder, um partido, um governo como líderes. O vice-prefeito representa Novo 

Cabrais, ele representa um poder, vereador Tito por várias vezes vereador e mais de 
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uma vez presidente dessa casa. Voltando ao vereador Zauro além do cargo que 

ocupa institucionalmente como membro do poder legislativo é um líder comunitário e 

merece respeito pelo desprendimento por essa exposição da vida em favor do 

coletivo. O vereador que fala, representa a câmara de Novo Cabrais e tem uma 

profissão a zelar, de advogado, representante também da União dos Vereadores do 

Estado do Rio Grande do Sul, mas acima de tudo sentiu-se compelido a fazer esse 

pronunciamento por ouvir todas essas pessoas referidas ali, e que estava levando 

em tom de brincadeira mas, sentiu-se no compromisso de dar uma resposta as 185 

pessoas que depositaram um voto em seu nome as quais merecem respeito, talvez 

essas não tenham a mesma opinião que os demais tem sobre, mas é importante 

que em algum momento da vida nos desprendamos de opinião ou entendimento 

pessoal e ouvindo outras pessoas tomou a liberdade de fazer esse pronunciamento 

porque tem o dever de zelar por aquilo que representam. Nesta linha de 

entendimento também tomou a decisão de fazer o registro, pois é município 

pequeno, todos tem sua história, seu projeto e esses pequenos desgastes “minam”, 

corroem a imagem, disseminam o entendimento de convencimento com as pessoas 

menos informadas ou esclarecidas de levar por essa linha e as vezes num projeto 

pessoal, isso pode comprometer inclusive uma carreira política como muitos dos 

citados almejam ou tem uma carreira. Portanto sentiu-se na obrigação de dar essa 

resposta nesta tribuna onde o povo através de seus vereadores que são os agentes 

da democracia representativa, respeitando todos nesta casa, todos os partidos, com 

suas opiniões e doutrinas ideológicas, mas sempre diz ser adepto a democracia 

representativa, porque é avesso a democracia direta porque essa é perigosa e 

passional, que vem das ruas e os vereadores tem uma responsabilidade muito 

grande de não se contagiarem com esse calor e clamor que vem das ruas porque 

estão aqui para filtrar emoções e dar a resposta ao povo que são representados e 

aqui é a casa adequada dos grandes debates municipais. Com essa colocação, fez 

um comunicado e um registro desse encaminhamento, pois deve satisfação à 

população. Vai-se chegar a algum lugar, a origem, com a inteligência das polícias 

hoje ao nível que está no Rio Grande do Sul, não existindo inquérito neste sentido 

que não tenha conclusão, ou seja, na origem. Depois, cada pessoa poderá dar o 

encaminhamento penal, civil que entender de direito. Dando uma satisfação as 
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pessoas que o procuraram e instigaram no dia de hoje as quais deve maior respeito 

inclusive os que estão na lista para que houvesse esse pronunciamento. TRIBUNA 

LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Requerimento nº 003/2022: De autoria 

da Vereadora Caroline Pavanatto Calonti - Que seja realizada sessão solene em 

homenagem ao Sr. Valério Garcia pelo seu trabalho realizado no município na área 

da educação. RETIRADO DE PAUTA. Pedido de informações nº 002/2022: De 

autoria do Vereador Moisés Cerentini - Que seja encaminhado a esta Casa 

Legislativa informações sobre o critério que foi utilizado para a concessão da 

abertura dos açudes referente ao projeto do Governo do Estado por meio da 

Secretaria de Agricultura, requer ainda que seja encaminhado a listagem dos 

agricultores que forma beneficiados com o programa. APROVADO. Indicação nº 

005/2022: De autoria do Vereador Pedro Henrique Gewehr - Que a Administração 

Municipal por Meio do Setor de Pessoal e Procuradoria Do Município, estude a 

possiblidade da adequação por Força da LC191 de 08 de março de 2022. 

APROVADA. Projeto de Lei nº 044/2022 - Autoriza a Abertura de CRÉDITO 

SUPLEMENTAR e ESPECIAL por SUPERÁVIT FINANCEIRO e dá Outras 

Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 045/2022 - Autoriza o Poder Executivo 

a Contratar em Caráter Emergencial e dá Outras Providências. APROVADO. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os 

presentes e em especial o vereador que assumiu a vereança no presente dia 

perante licença interesse aprovada ao vereador Moisés Cerentini, da bancada dos 

progressistas. Ocupou a tribuna para relembrar 0 que há duas sessões atrás cobrou 

a estruturação da Avenida "H" que, no sentido de Novo Cabrais à Santa Maria fica 

paralela à direita da RSC 287, sendo esta uma das poucas áreas do município que 

estão regularmente escrituradas. Relembrou que os moradores procuraram a 

secretaria e o prefeito e a avenida não tinha sido cascalhada e arrumada para que 

pudessem chegar os caminhões para construir as casas no terreno que está 

legalizado. O vereador agradeceu ao secretário municipal de obras, Marcão, pois as 

cargas de cascalho já foram colocadas e logo serão espalhadas e, também logo 

será, segundo o secretário, colocado os bueiros necessários para escoamento 

naquela região. São obras que estão atrasadas há umas três ou quatro semanas e 

que agora graças ao trabalho que ainda não está concluído, mas está sendo bem 
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feito na secretaria de obras, onde que a partir daí as pessoas poderão construir seus 

lares, o que é um direito delas. Reiterou o agradecimento em público ao secretário 

Marcão e a equipe geral das obras, aos quais já agradeceu pessoalmente também. 

Outro assunto que o levou à tribuna foi sobre um triste acontecimento no presente 

dia, na escola Teófilo, e que vem acontecendo em outros momentos. Furtos vêm 

acontecendo no município, como no estádio esportivo municipal por pelo menos três 

vezes, na escola Teófilo já furtaram botijão de gás na época da pandemia. Mas 

neste dia aconteceu algo mais impactante, quando se chegou cedo na escola todos 

se depararam com duas salas da educação infantil arrombadas, das quais foram 

levadas as TV’s smart de 40 polegadas que eram usadas para as crianças. Relatou 

o vereador que a escola tem mais de trezentos alunos, preferindo não especificar o 

número exato para não haver equívoco, e todo ano entram e saem crianças novas, 

destacando o vereador que é duvidoso que quem entrou lá para cometer o crime 

não tenha algum parente estudante nesta escola, mas que se deseja não ter sido 

alguém do município para que a tristeza não seja maior ainda, por prejudicar o 

próprio parte que faz parte daquele colégio. O vereador Jonas decidiu levar o 

assunto à tribuna por indignação, assim como foi publicado na página do facebook 

da escola Teófilo Streck, à qual o vereador Pedro é vice-presidente do CPM e o 

vereador Zauro que também já foi integrante. No próximo domingo, 24 de abril, 

acontecerá a festa anual da escola, que batalha para conseguir recursos, a 

secretaria de educação se esforça ao máximo para dar estrutura e agora acontece 

uma coisa dessas que deixa tristeza, não como professor ou como quem faz parte 

da presidência do CPM, mas como cidadão. O vereador questiona a que ponto as 

pessoas chegam, tirando as coisas de si próprio, bens públicos, deixando um 

sentimento de tristeza quanto à situação, que a polícia civil já está investigando, a 

brigada militar já esteve na escola e as imagens das câmeras de segurança já foram 

disponibilizadas. Recomendou que se alguém tiver alguma informação que 

comunique a polícia civil. O vereador Jonas finalizou seu pronunciamento que, ao 

mesmo tempo que usou a tribuna por um motivo de alegria para enaltecer um 

trabalho que está sendo realizado pela secretaria de obras, ainda relatar a tristeza 

pelo ocorrido na escola. Vereador José Sirlei – Cumprimentando todos os 

presentes ocupou a tribuna expressando honra e gratidão em ocupar a vaga no 
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Legislativo perante licença do vereador Moisés. Comentou seu desejo em realizar 

um bom trabalho no período de vereança, agradeceu a cada eleitor que confiou na 

pessoa do mesmo e destacou que sempre poderão contar com o presente vereador 

para fazer suas reivindicações e ou sugestões. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora Angela 

Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou 

que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, 

cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os 

nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 25 de 

abril de 2022 às 18h00min.  

 

Ver. Caroline Pavanatto Calonti                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. José Sirlei Bataioli 

 

Ver. Maiquel Butzke        Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


